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(Cont inuare) 

Ziuariul, întocmai ca şi Griselini1), şi după densul 
alţi scrtiitori, înfăţoşazâ această rescoală, ca provenită 
din pofta de jaf a Românilor. „Die Raubgierde gesellte 
ihnen (adecă Turcilor, cari invasionaseră în districtele 
Panciova şi Verset) auch die Walachen zu, die sich 
für Truppen des Fürsten Râkoczy ausgaben. Der durch 
sie verursachte Schaden war uendlich grösser, als der, 
den die Türken selbst anrichteten, indem sie alle Deu
tsche, die ihnen in die Hände fallen mochten, um geringes 
Geld in die Sclaverei verkauften. Meisten betraf solchen 
diejenigen die Gebirge um Orşova und Mehadia, an 
den Grenzen der eigentlichen Walachei, bewohnten 3)". 
Griselini constată : că ura Românilor a fost îndreptată 
contra Germanilor, adecă e coloniştilor, pe care, dacă 
îi prindeau îi vindeau Turcilor pe sume bagatele. Pentru 
aceste fapte, în adevör barbare, Românii sunt numiţi 
tâlhari, tăciunari, popor necredincios şi mai ştie bunul 
Dumnezeu cum? 

Aflăm înse între streini şi bărbaţi de aceea, care 
i-au cuventul întru apărarea Românilor, atât de bat-
jocuriţi. între aceştia se cuvine locul de onoare B r 

Engelshofen, vice-guvernatorul d'atunci a Banatului. 
Bărbat cu sentimente nobile, îngrijit de soartea supu
şilor sei şi plin de iubire faţade cei încredinţaţi ocro
tire! sale, arătând într'un raport cătră consiliul din 
Viena starea nesănătoasă a Banatului, provenită din 
mulţimea sarcinilor nesuportabile, din maltratarea lo
cuitorilor şi din abusurile comise de oficianţi la înca
sarea dărilor, ceru. sanarea reului şi desărcinarea po
porului, singurele mijloace, prin care se poate câştiga 
iubirea Românilor. Engelshofen raportează următoa-

') Op. citat pag . 171. 
a ) Numerul acestora nu pu tea fi mare , căci după mărtur is i rea 

lui Griselini însaş şi altor istoriografi, după cum s'a arătat mai sus , 
la apropierea Turci lor cei mai mulţi colonişti germani evacuaseră lo
curile espuse ale Banatului. 

rele 1 ) : „Uass man die armen Unterthanen in Panat 
ohne sie von den letzten Drangsalen versehnauffen zu 
lassen, schon wiederumben auf das äusserste drücken 
und mit unerschwinglichen gaaben Beladen wolle ; 
Euer Kays. Mayest. allerhöchster Dienst erfordert an-
jezo mehr als niemahlen, dieses Volkh bei gutem Willen 
zu erhalten, und dadurch die jetzige Graniz desto 
mehrers zu versichern. Man hat auch umb so weniger 
ursach. diese Leut zu Bedrängen, als sie sich von 
Selbsten, wie es der Anschluss weiset, zu so grossen 
Praestationen erbieten, die gewis kein Unterthan in 
Oesterreich zii entrichten vermöchte. Das.- ha«b*4ibel so 
in dieser Provinz bishero grassiret und den fatalen 
Aufstand verursachet hat, wovon doch der Wohl- oder 
Übelstand eines Landes zum grössten Theil abhängt, 
ganz keine ' regul beobachtet, sondern alles nach der 
Privat-Willkühr ein- oder anderer Personen, welche 
die Sach nicht genug tief eingesehen, oder wohl gar 
mit dem Bluth derer unterthanen sich Verdiensten 
machen wollen, dirigiret worden". 

Raportul lui Engelhofen s'a subşternut consiliului 
din Viena in mediat după terminarea tesboiului turcesc 
(1739). El numeşte mişcările inarmate ale Românilor 
revoltă (Aufstand), provocată de sarcini nesuportabile 
şi de vexaţiunile funcţionarilor comise la încasarea 
dărilor, cari prin sângele supuşilor (al Românilor) voiau 
să-şi câştige merite. Provocându-se cu d'odată la da-
torinţele reclamate de oficiul seu, zice : ca să se pună 
stavilă abusurilor de pană acum, pentru-că numai 
astfel se vor asigura marginile monarchiei, dacă popo
rul bănăţan, care de sine s'a oferit să presteze serviţii 
mai extra-ordinare, decât ori care altul dintre popoarele 
monarhiei, se va ţinea în disposiţie bună. 

Mărturisirea lui Engelshofen ne este preţioasă. 
Ca organ al guvernului şi ca- agreatul curţii arată 
cu obiectivitate căuşele revoaltei, indicând totodată 
mijloacele potrivite pentru câştigarea acestui popor 
viguros, capabil de muncă şi de prestaţiuni estraordinare. 



Capitularea^cetăţii Ada-Kaleh la 15 August; 
invasiuni in Banat. 

După retragerea trupelor imperiale şi după că
derea Mediei (colonelul Bărenklan e silit s'o predee 
Turcilor în 17 Iulie) remâne cştatea Ada-Kaleh fără 
ajutoriu. Garnisoana, redusă prin, hărţueli continue la 
800 ostaşi, trebui în fine să capituleze (August 15). 
în chipul acesta se delâturâ pedeca, care îngreuna 
libera comunicaţiune pe Dunăre între Vidin şi Belgrad, 
obiectul tuturor nisuinţelor şi încordărilor turceşti. 

Dela Orşova ca şi dela Palanca învasiona'râ Turcii 
în mâi multe rânduri în Banat ca să facă jaf şi pradă. 
Locuitorii erau nevoiţi a se lupta nu numai cu dânşiii 
ci şi cu maredorii germani şi cu detaşs^mintele lui losif 
Râkdczy, fiul cel mai mare alui Franciso. cari, ca tovarăşi 
ai Turcilor, în lipsa unei aproyişionări regulate erau nece-, 
sitaţi, prin jaf şi pradă, să-şi câştige cele de lipsă pentru 
conservarea proprie. în astfel de împrejurări, când 
toate ajunseră, la o completă destrăbălare, în ţinuturi 
unde nu era nici un atom de siguraţă sau ordine, 
unde dreptatea era pe partea celui mai tare, era prea 
firesc că locuitorii au trebuit să sufere cumplit. 

Necasurile râsboiului sunt de regulă însoţite de 
multe aite rele. 0 ciumă cumplită a secerat nenumărate 
victime, mai cu seamă în comunele Meedica, Pârvova, 
Lăpuşnicel, lablaniţa, Cruşoveţ şi prin . altele multe 
din Banat. Un cutremur de pământ, prin,- spaima şi 
groaza, ce au băgat în bieţii locuitori, ameninţa cu 
destrăbălare chiar legăturile .familiare,1).., ,vy-: ,2 

. • • - . v Anul 1739. ' 
- Di spos i ţ iun l pentru cbntiiusrarea resboiului . 

Konigsegg a fost ridicat din postul seu şi con
ducerea resboiului s'a încredinţat lui Francisc de Lotha-
rigia. Dicându-se, că n'ar fi consult ca ginerele împăra
tului sâ-şi pericliteze viaţa în nişte ţinuturi, în cari 
peste iarnă a grasat ciuma şi alte boale contagioase, 
s'a otărît, ca mareşalul campestru, contele Wallis, cu 
dreptul de liberă disposiţiune, să-i fie ca „.ad latus" 
întru ajutoriu. 

în virtutea planului de resbel aveau a se con
centra 54.000 combatanţi la Futak, lângă Panciova ; la 
Arad avea să se adune corpul bănăţan sub comanda 
contelui Neipperg, iar în fruntea corpului transilvănean 
remase şi mai departe principele Lobkovitz. 

Masacrarea Komânilor 2 ) . 

Atacurile curagioase ale Românilor asupra maro-
derilor şi asupra trupelor, care cutreierau Banajtul fără 
cap şi fără ţintă, a contribuit mult, la desastrul şi 
îrifrângerea Austriecilor, fiind în de obşte cunoscut, 
că în timpurile de resboaie inimicii din lăuntru sunt 
mai primejdioşi, de căt cei din afară. 

S'a arătat, că Românii s'au fost luptat alăturea 
cu Turcii contra imperialilor, ba Nemţii ştiau chiar şi 

aceea, că ei s'au înrolat sub stindardele duşmanilor 1). 
Deci Nemţii aveau destule motive să fie nemulţâmi-
tqri cu ţinuta Românilor. Goana. învârşunaţă, pornită 
din doue părţi asuprarle, arată că scopul le era,-nimi
cirea satelor şi stirpirea,neamului românesc. 

La ordin mai înalt plecară din Timişoara în 14. la 
nuarie, . sub conducerea locotenent colonelului Nise-, 
rneuschl 1600 infanterişti, 1200 cavalerişti şi 70 voluntari*' 
miliţie rasciană spre Carausebeş, pa aici să se împre-
une generalul Lentulus, care concentrase la Grădişte 

. (1. Haţeg) 1000 cavaleri germani şi 300 călăreţi miliţie 
naţională ardelenească. Scopul acestor espjdiţ uni ; era-
pedepsirea esemplară a Româniror rebeli, nimicirea 
proviantului şi a tuturor mijloacelor de alimentare, : 
ca să le înaduşaşcâ pofta de a se duşmăni cu oastea, 
împărătească. Timpul a.fost bine ales ; roatele: de Ro
mâni erau împrăştiate, voinicii aruncaseră armele la 
o parte, căci fiind timp de iarnă nimenea nu s'a 
gândit,,1a continuarea ostilităţilor. 

Din motiv, că locuitorii din Mar ga şi Merul'&w tras 
cu foc asupra patrulelor împărăteşti, comunele, acestea, 
la 16. Ianuarie de câtrâseară, au fost scăldate, în sânge, 
50 ţerani sunt ucişi, iar satele dimpreună cu mijloacele. 

. de subsistenţâ sunt prefăcute în cenuse (bis 50 Bau-
ern iiiedergemacht, die Orter nebst Subsistenz in.:. 
Asche gelegt). -: 

în 17 înainta Lentulus pană ; la. Ohahabiştrâ şi 
pârjolind, satele Crâcima, Mal, Cireşa, Bistra şi Ohaba 

/ ucise locuitorii după esempluj^. de, r^j^.nain^pg'ajCĂ-r.j 
plâ'dk ira''mânezi (18 Ianuarie) 200 'călăreţi germani ,§i -
atâta miliţie transilvăneană spre Caransebeş,, unde 
„lotrii*şi tâlharii", crezându-se- în siguranţă, se", adu
nară în mare număr la târgul de septemânâ^ Ostâşi-
mea imperială, întâmpinând aici resistinţâ, ucise pănâ 
300 de ^sceleraţi", 2 ianiceri şi puse mâna pe o turmă 
de oi, care se recuirase pe seama Turcilor. 

(Va urma) 

Problema şcoalei moderne 
Şcoala şi familia 

(Fine) 

Ce intenţionează şcoala modernă prin sistemul 
său actual de instrucţiune şi educaţiune? 

Iată ce ne spune filosoful englez Sir Iohn Lubbock: 
„Scopul educaţiunei nu este să crească jurîsprudenţi, 
ori preoţi, nici soldaţi ori bărbaţi de şcoală, agricultori 
şi indistruaşi,. ci numai şi numai oamenii, însă oameni 
în sensul adevărat şi nobil al cuvântului". 

Şcoala deci, şi mai ales şcoala medie, ca treaptă 
intermediară între şcoala elementară şi studiile supe-

') Din manuscriptul lui C Schwab: Geschichte des Romanen-
Banater Grenz-Regiments Nro. 13. 

2 ) După „diuariul amintit" decopiat în archivul ministrului 
da resboiu. 

') în o relaţiune din Orşova, la pag. 171 a ziuarfatet se z i c e : 
Vor 25 Tagen sind v o n Orşova 10 Türken, genannt Ciohodar, nach 
Iasenova abgegangen und von denen dort umliegenden Dörfern 2100 
Walachen Malkontents angeworben, welche nach Orsova gebracht und 
der dasige comandant hat sie in die Compagnien eingetheilt un ihnen 
Hauptleute und auch andere Officiere vorgelegt, und dana er gedach
ten Malkontents jedweden eine älbäneser Kappe gegeben, . . . . wie 
auch derjenigen, welche kein Gewher gehabt, mit solchen versehen. 



rioaro academice, nu e o şcoală de specialitate, nici 
profesională, ci per eminentiatn institut de creseere, 
care intenţionează să deştept»'; şi să susţină vie şi 
nealterata consciinţa de om. consciinţa. morală a tine
relor generaţ:uni. 

Aşa înţeleg eu şi rostul şcoalelor nostre şi numai 
în sensul acesta au avut şi vor avea şi de aci înainte 
raţiune de a fi. 

Acest scop înalt şi-l' ajung şcoalele medii prin 
selecţiunea cuvenită făcută în materialul de învăţământ 
(material de cuprins educativ-morâlisător), prin diferitele 
studii şi obiecte de învăţământ, 'toate de o potrivă de 
importante pentru închegarea şi cristalisarea caracte
rului moral al elevilor şi al culturei' generale, ce se 
cere azi de la ori-ce om în adevăr cult. 

Cari sunt armele, prin cari are pedagogul de 
azi să susţină greaua luptă a educaţiunei? Teroarea 
şi despotismul? — Doamne feresce ! S'au trecut vremu
rile, când toată pedagogia se concentra în nueauă 
iar devisa şcoalei e ra ; sub virga degere. Armele edu
caţiunei moderne sunt cu mult mai omenesci şi mai 
morale. Orientarea temeinică psichologică pentru cu-
noascerea felului de funcţionare al intelectului omenesc 
şi pentru înţelegerea individualităţii elevului, abnega-
ţiune, pacientă şi devotament, şi mai presus de "toate 
dragostea şi autoritatea — sunt armele neînvinse ale 
unui bun părinte spiritual. 

Iată armele şi mijloacele, cari au ridicat şi. insti-
tutu'P rrostru"fa' va^a şi' renii mele de care s'a bucurat,: 
pană acum. 

Date fiind astfel din partea şcoalei noastre toate 
con d iţi un i le unui bun institut de educaţiune, de sine 
ni-se impune întrebarea, cum de atunci sporiul inte
lectual obţinut uneori de elevi în şcoalele noastre, nu 
stă la înălţimea nivoului tradiţional al şcoalelor noastre. 

Statistica comparativă a progresului în studii în 
toate şcoalele medii din patria noastră dovedesce, că 
bunăoară în anul şcolar 1901/2 nota generală de 
nesuficient fluctuează între 2'63% şi 3923%. între 
acestea şcoalele noastre figurează în numitul an cu 
34'55% nesuficienţi din sporiul total al şcoalei, — un 
procent la tot caşul seminificativ şi chiar îngrijitoriu. 

Cine şi ce să fie causa? Profesorii, elevii, ori 
părinţii, căci* aceştia sunt cei 3 factori, cari trag în 
cumpănă în astfel de caşuri.. 

S6 fie băeţii noştri — în genere vorbind — un 
element atât de indócil şi indisciplinabil ? Nu. căci e 
fapt cunoscut şi recunoscut, că elevii noştri sunt un 
material foarte bun de şcoală, 

Ce să fie atunci causa? Prea marea încărcare a 
elevilor (surmenajul), lipsa de tact şi priceperea peda
gogică şi clasificarea prea severă a profesorilor? Nu, 
căci iarăşi se scie, că la noi se clasifică ce e drept 
strict, însă totdeauna după dreptate şi merit, dar nici
când estrem de sever. Nu e vorbă, şi profesorul e om 
nici el nu e infalibil. Câte o greşeală pedagogică se mai 
strecoară ici şi colea, dar totdeauna iconsciu şi isolat. 

Cine poartă deci vina sporiului câte-odată nu pe 
deplin satisfăcător? 

îmi voiu lua voia să răspund însumi fără încunjur 
franc; şi leal, aşa precum mi-se presentă cestiunea, 

' judecâudu-o după analogia altor ş-oale şi din caşurile 
noastre singuratice, aşa precum le cunoascem din 
praxa zilnică. Vina n 'o ,poar tă nici profesorii! nici 
elevii, ci aproape conseciiet.it: familia, părinţii, societatea. 

Onoare esc'-pţiunilor! 
Iată după părerea mea. greşelile pedagogice neer-

tate şi headmisibile ale părinţilor, prin cari se peric
litează apoi ori ce sporiu şi ori-ce progres : 

1. Crescerea neîngrijită şi neglijata în familie 
Şcoala e chiemată să continue opera de educa

ţiune începută şi întemeiată în familie. Unde însă 
această operă nu numai că nu e începută, ci distrusă 
şi sdrobiţă din capul locului şi din temelie, şcoala 
cu greu mai poate ajuta ceva. 

Frica de Dumnezeu, după cuvintele sf. Scripturi 
începutul înţelepciunei, respectul de sine şi de alţii, 
simţul de echitate şi mai pe sus de toate spiritul de 
disciplină şi sentimentul de datorinţă, sunt temelia 
de granit, pe care se întemeiază nebleţa şi tăria carac
terului ales. Această ternelie "trebue aşazatâ şi se poate 
aşeza numai şi numai în casa părintească, şi nu cu 
vorba ci cu fapta, cu pilda vie, dar tocmai esemplul, 
pilda bună lipsesce în multe case. Verba vo lan t . . . . . 
exempla trahunt. 

2. Neîncrederea părinţilor şi chiar suspiţionări 
nedemne faţă de profesori"; de. aici apoi isolai^a şi 
separarea conscie şi intenţionată a familiei faţă de 
şcoală, a părinţilor faţă de profesori. 

în adevăr o mare dosă de preocupaţiune şi patimă 
se recere, pentru-ca să poţi pune în circulaţiune faime,-
câ profesorul umblă cu gânduri de răsbunare (aţi auzit : 
profesorul umblă să se răsbune asupra unui nepu-, 
tincios şi" nevinovat copilaş?), că pe cutare îl per
secută, din potrivă pe cutare îl protejează, — faime 
şi suspiţionări nedemne de nivoui înalt intelectual şi 
moral, ce cu drept se presupune la un matur corp 
didactic. 

Nota rea şi câte o inofensivă măsură disciplinară 
aplicată elevului sburdalnic nu ca pedeapsa, ci ca 
pieservativ pentru viitoriu, scoate de regulă pe părinte 
din ţîţîni şi sărite. 

Azi şi cel mai mediocru elev, care s'a ales cu 
un crâmpeiu de limbă latinească, scie, că toc ceea ce 
se propune şi dispune în şcoală, se învaţă non scholae 
sed vitae. Numai părinţii să fie rămas în cestiuni de 
educaţiune pană şi în urma unor băeţi de şcoală? 

Fără conlucrarea armonică a familiei toată opera 
de educaţiune a şcoalei devine de obiceiu ilusorie. 
Prin neîncrederea şi isolarea părinţilor şcoala e lipsită 
de unicul său aliat firesc în opera ei de educare. E 
o nespusă calamitate la noi lipsa unui contact mai 
intim între şcoală şi familie, între profesori şi părinţi 
întru ajungerea aceluiaş scop de a ferici tinerele 
odrasle, de o potrivă iubite şi unora şi altora. 

http://conseciiet.it


Ce e drept, la noi e la mijloc şi distanţa, căci 
cei mai mulţi dintre elevi sunt din afară, din provincie. 
Cu toate acestea îl mai vezi din când în când pe 
părintele elevului colindând străzile Braşovului, dar' 
e o adevărată raritate, eveniment chiar, când îşi ia 
inima în dinţi —• vorba vine — şi îţi calcă pragul 
şcoalei sau al casei, să te întrebe cum mai merge 
băiatul, şi ce ar fi de lăcut, ca să se îndrepteze. Ce 
să te miri însă de cei din afară, când pe părinţii 
copiilor de aici, din centru, din nemijlocita apropiere 
cu anii nu îi poţi vedea? 

Când copilaşul zace de lingoare, părintele aleargă 
în ruptul capului la medicul, tâmăduitoriui fisic al 
boalelor trupeşei, şî îl conjură pe ce are mai sânt, 
jertfindu-şi tot ce are, se sară şi să-i salveze odorul. 
Pentru ce nu aleargă cu aceeaş dragoste şi devota
ment şi la profesor, medicul spiritual, eând elevul 
cade în lingoare spirituală: negligenţă, renitenţâ sau 
altă abnormitâte psihică? Ori trăim încă tot în veacul, 
în care cântăresce numai corpul material, iar sufletul 
se poate destrăma şi chiar distruge ?• Se ne ferească 
Dumnezeu de aşa ceva? 

Dar şl când se întâmplă lucrul acesta, sfatul 
părintesc, franheţa binevoitoare a profesorului e inter
pretată ca rea voinţă şi chiar duşmănie, Părintele 
ajunge să vadă în dascălul fiului său nu un prietin, nu 
un aliat natural, ci un duşman formal. Elevul firesce 
toate acestea le aude : şi aici e nesocotinţa cea mare 
şi în adevăr de neiertat a părinţitor. Elevul astfel 
intimidiat şi predispus de a casă în contra profesorilor 
săi, cu ce inimă şi cu ce dragoste să se mai apropie 
de şcoală şi de părinţii săi sufleteşti ? Aici se începe 
apoi stagnarea iar' critica şi chiar campania de calu-
mnii, 'ce se poartă un'e-ori — tot în faţa elevului — 
pe socoteala profesorului, e de natură a spulbara şi 
compromite toată autoritatea profesorală, iar' autori
tatea pe lângă iubire e unul din principalele mijloace 
ale educaliunei şi disciplinei moderne. 

Cine e de vină, întreb încă odată, la toate aceste 
anomalii, şcoala ori familia? 

3. Amestecul nepermis şi nechiemat al părinţilor 
în cestiuni de întocmirea internă a şcoalei, ca planul 
de învăţământ etc. 

Resonamentul nefericit, ce se aude uneori din 
gura câte unui părinte, că limbile clasice sunt limbi 
moarte, că fiul său n'are lipsă de matematică, fiind-că 
nu vrea să îl facă inginir, şi alte de felul acesta, 
sunt toate de natură de a disgusta de studiu pe elev 
din capul locului iar' urmarea va fi iarăş stagnare, 
negligenţă şi regres. 

Doar însaş legea şcoalelor noastre mediî dispune 
anume, că cultura generală, ce o intenţionează şcoala 
medie, are să se intemeieze în liceu (gimnasiu) pe 
studiile umanitare, limbile clasice, iar' în şcoala reală 
pe scinţele reale. Legea e lege, şi legea în punctul 
acesta e foarte resonabilă. 

4. încărcarea prea mare a şcolarilor, ce se face 
une-ori în casa părintească prin fel de fel de ore par

ticulare din musică, limbi străine şi alte sporturi super
flue. Ceea ce este necesar, indispenabil şi suportabil, 
pedagogia se ingrijesce, ca elevii să primească deja în 
şcoală în măsura cuvenită. Surmenajul deci, întru cât 
poate fi vorba de el, nu se întâmplă în şcoală, ci afară 
de şcoală, în casa părintească. 

5. Plimbarea şi transportarea elevilor de la un 
institut la altul, ceea-ce grămădesce adese-ori obstacole 
şi greutăţi nespus de mari mai ales în calea elevilor 
mediocri. Fie-care institut îşi are alţi profesori, alte 
manuale, alt metod de propunere; alt tratament disci
plinar, cu un cuvânt alte tradiţiuni pedagogice, prin 
ceea-ce bietul elev e de regulă condamnat să înceapă 
totul şi mai totdeauna de la început, până ce se obici-
nuesce cu situaţiunea cea nouă. 

6. Ambiţiunea absurdă şi insistenţa nepedagogică 
a părinţilor, de a face cu tot. preţul oameni de carte 
şi din acei elevi, cari parte în urma psihicului, parte în 
urma fisicului necorâspunzător nu sunt pentru şcoală. 

Clasa de mijloc a meseriaşilor e o necesitate arden
tă culturală a poporului nostru. Cu ciocanul şi cu acul 
mulţi s'ar ferici mai curând, de cât cu condeiul. 

, 7. In sfârşit spiritul prea liberal şi chiar destră
bălat, în care sunt toleraţi şi susţinuţi une-ori elevii 
străini din partea gazdelor, cari le oferă cuartirul şi 
întreţinerea. 

Instituţiunea gazdelor în forma lor obicinuită e 
o adevărată calamitate, socială. Gazdele la . noi sunt 
de regulă tot oameni săraci, avisaţi la părăluţele de 
cuartir şi cost, ce le primesc de la studenţi. Nu e 
mirare deci, dacă vrând-nevrând trebue să se facă 
complici morali la toate sburdălnitiile şi escesele stu
denţeşti, abstrăgând de la faptul iaraş agravant, că 
în unele case, unde cultura intelectuală şi morală nu 
întrunesce nici minimul indispensabil, elevii aud şi văd 
multe ce n'ar trebui să vadă şi să audă. 

Aş putea continua cu specificarea, dar' cred că 
e deajuns. 

Ne vom mira acum, dacă cei 60 de elevi, ce 
întră de regulă în cl. I a liceului, se trezesc peste 8 
ani de zile în preajma maturităţii înjumătăţiţi, sau 
chiar decimaţi ca curcanii de laPlevna ai lui Alexandri? 

Apariţiunea e la tot caşul tristă şi gravă. Cine 
poartă deci vina, şcoala ori familia şi societatea ? Cine 
nu-şi îndeplinesce datorinţa cu dragoste şi tragere de 
inimă şi după cea mai bună ştiinţă şi conştiinţă? 

Iată un material instructiv de meditat pe seama 
părinţilor. 

Părinţii elevilor noştri nici-când să nu uite, că 
şcoala numai mână în mână, dându-şi mâna frăţească 
şi sprijinită de familie şi societate, poate realisa cu 
succes greaua, dar' nobila misiune a educaţiunei: 
întemeiarea şi consolidarea caracterului moral, şi în 
legătură, fericirea 'trainică şi stăruitoare a fiilor nea
mului nostru. 

încheind nu pot de cât; să implor îndurarea 
divină, ca sf. înţelepciune, a cărei zi o, prăznuifti azi, 
să lumineze minţile şi inimile tuturora, câţi chiemaţi 



sunt să se intereseze de binele şi fericirea copiilor 
noştri, speranţa de apoi a neamului nostru. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu ! 

(Post-script) . I 

Ce e de făcut în faţa atâtor neajunsuri şi obsta
cole, ce le întimpină zilnic şcoala în opera sa de 
educaţiune? Cum se ajută şcoala modernă avisată 
de regulă la propriele-i puteri şi părăsită de familie 
şi societate? 

Instituţiunea internatelor, unde elevii veniţi din 
depărtări mai mari şi lipsiţi de îngrijirea părintească, 
sunt puşi şi în afară de şcoală direct sub controla 
şcoalei, e veche şi pe lângă o întocmire şi supraveg-
hiare raţională s'a dovedit în toate timpurile de salutară. 

Cum să se ajute însă şcoala faţă de acei elevi, 
cari stau tot sub îngrijirea părintească şi astfel controla 
şcoalei se estinde numai asupra scurtului interval de 
timp, câlt îl petrec elevii zilnic între păreţii edificiului 
şcolar? 

Aici conlucrarea armonică între şcoală şi familie 
e indispensabilă. 

Stabilirea unor legături mai intime între şcoală 
şi familie, între profesori şi părinţi în scopul promovării 
intereselor de educaţiune ale elevilor — e o trebuinţă 
tot mai mult simţită şi tot mai insistent accentuată 
de pedagogia mai noauă. S'au făcut în punctul acesta 
diferite încercări şi esperienţe. Germania, bogata patrie 
a tuturor idoilor mari pedagogice, şi-a impus onorifica 
misiune de a face şi în punctul acesta începutul. 
S'au instituit un fel de întruniri sau conveniri intime, 
aşa numite „Elternabende", aşa dar' un fel de „serate 
pedagogice" : părinţii, la invitarea specială a profeso
rilor, se intrunesc în edificiul şcoalei sau alt local 
corespunzător, ca d. e. un restaurant, şi aici abando-
nânduse ori ce formalităţi şi oficiositate rece, se discută 
frăţesce diferitele cestiuni de educaţiune. Aici părinţii 
trupeşei şi spirituali ai elevilor, ca buni pretini încălziţi 
şi însufleţiţi de acelaş scop nobil, discută cu dragoste 
şi lealitate căile şi mijloacele prin cari s'ar putea 
uşura opera educaţiunei şi într'o parte şi alta şi astfel 
s'ar putea asigura cu mai mult succes fericirea tine
relor odrasle încredinţate lor — pe lângă o grea 
răspundere morală — de Dumnezeu, natură, .societate 
şi stat. 

Instituţiunea seratelor pedagogice s'a dovedit de 
bună şi folositoare. De la 1888 încoace s'au făcut mai 
multe încercări de felul acesta în diferitele oraşe ale 
Germaniei, ca Altenburg, Penig, Dohna, Halle, Miigeln, 
Pillnitz, Magdeburg. 

Seratele au fost cercetate de un număros public, 
şi discusiunile purtate cu mult interes şi câldurci au 
ţinut adese-ori pană târziu la miezul nopţii. S'au atins 
fel de fel de cestiuni de educaţiune, care de care mai 
interesante şi practice, din cari au profitat şî profesorii, 
dar' şi njiai mult părinţii. în Pillnitz, bunăoară, în 
sala în care se ţineau seratele, se ,aşeza o cutioară 
de tinichea, în care părinţii aruncau mici ţedule de 

hârtie cu fel de fel de întrebări, la cari aveau se 
răspundă profesorii şi în urniă să replice şi părinţii, 
întră întrebările puse şi discutate s'au găsit d. e. şi 
următoarele: n'ar trebui, oare părinţii încunoscinţaţi 
fără întârziere, de câte-ori se întâmplă ceva deosebit 
cu elevul în şcoală? Sau e-consult, ca părinţii să 
vina în ajutoriul elevului la resolvarea problemelor 
aritmetice sau la pregătirea traducerilor din limba 
latină? etc. etc. La aparenţă sunt întrebări* banale, 
în fond însă sănătoase şi practic. 

Esemplul bun a aflat imitatori. Instituţiunea 
seratelor pedagogice s'a introdus şi în patria noastră 
sub numele de „Sziiloi Ertekezletek" (consfătuiri, consul-
taţiuni cu părinţii). Prima serată de felul acesta s'a 
ţinut în Budapesta la gimnasiul aşa numit model în 
anul 1901 şi de atunci se ţin într'una, fiind îmbrăţi
şate tot cu mai multă căldură din partea părinţilor, 
între problemele atinse s'a desbătut d. e. şi întrebarea: 
Esistă raportul cuvenit între puterea de resistenţă 
a elevilor şi munca intelectuală, ce trebue să o înde
plinească în şcoală, cu alte cuvinte : întru cât se poate 
observa surmenajul sau o prea mare încărcare a 
elevilor, şi dacă da, întru cât poate fi. făcut respon
sabilă şcoala şi întru cât educaţiunea în familie? 
Răspunsul aşa cum s'a stabilit în comun acord de 
profesori şi părinţi, a fost frapant, dar' în acelaş 
timp şi instructiv pentru părinţi. Iată răspunsul: întru 
cât se observă surmenajul, vina o poartă numai şi 
numai acei părinţi, cari pornind dintr'o ambiţiune 
absurdă şi iperzel nejusţificat pedagogicesee, cearcă 
să s© ridice peste şcoală şi potenţând ocupaţiunea 
elevilor, le îngreunează sarcina spirituală prin instruc
ţiune particulară în musică, limbi străine şi alte 
sporturi superflue şi de prisos. 

De ce nu s'ar putea introduce şi la noi o comu-
nicaţiune şi contact mai apropiat şi intim întră 
şcoală şi familie, fie în forma seratelor pedagogice, 
fie în altă formă? 

S'ar putea fără îndoială, de şi zidul despărţitor 
între şcoală şi publicul mare la noi e mai gros şi 
mai inaccesibil, de cât în altă parte. Causa? Prejudiţii 
false, puţina pricepere pentru importanţa şcoalei e tc , 
cari toate îşi au temeiul în nivoul cultural nu tocmai 
ridicat al publicului nostru, cu alte cuvinte în cultura 
pedagogică necorespunzătoare a oamenilor noştri. 

Deci să nu încunjure nimenea şcoala, nici tinerii, 
dar' nici bătrânii, nici elevii, dar' nici părinţii elevilor. 

Nicolae Stilicâ profesor. 
i«>e<.| 

Gând s'a întemeiat oraşul Caransebeş şi ce ştim 
din trecutul l u i ? 

(Cont inuare) 

Dovadă despre o viaţă catolică de şi res-
trinsă — în oraşul nostru prin veacul al 16. sânt 
şi frecările între catolici şi protestanţi pentru 
folosirea bisericii; frecări, cari s'au curmat prin 
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decisul din anul 1564 al dietei din Sighişoara, 
în sensul acestui. decis biserica de ceartă avea 
a se folosi alternativ într'o zi de catolici, în alta 
de protestanţi. 

Şi împrejurarea, că la anul 1566 se vor
beşte de un loc părăsit 1) al şcoalei papistaşilor, 
în* vecinătatea casei păpucariului loan şi â lui 
Geocgie Zăgorian (Zagoryan), loc, pe care re
gele Joan al II. îl dărueşte lui Ludovic Fiat, dove
deşte, că pe -vremea aceea foarte puţini catolici 
au fost, căci altcum locul n 'ar fi rămas părăsit. 
Că de ce consiliul brăşănesc a protestat 2) în 
contra introducerii în posesiune a lui Ludovic 
Fiat, este enigmatic. 

La anul 1624. Gabriel Bethlen întrevine în 
dieta din Albâ-Iulia în favorul catolicilor din 
Caransebeş, permiţendu-le, că şi ei pot să-şi ţină 
într'un loc preot de legea lor, până când nu se 
v a afla unul, care pe lângă salariu anual ar 
locui între ei. 

în anul procsim — dice Pesty — Gabriel 
Bethlen la insistenţa şi rugarea rudei sale Mihai 
Károlyi permite, ca în 'Caransebeş să împlinească 
serviţiile duhovniceşti doi Iesuiţi, cărora li s'a 
dat voia să se aşeze în Caransebeş; anume s'a 
dat voie Iesuiţilor George Buitul şi Ştefan Makó 
să se aşeze cu soţii lor dimpreună. 

, Pe vremea principilor ardeleni — se vede 
— că legea gatolicăaayiostnuhtai ¡teg® tolerată, 
căci la anul 1618 catolicii din "-Caransebeş cer 
dela Gabriel Bethlen permisiunea, să poată avea 
şi ei preot, care să le servească servitul divin' 
la serbători, să le boteze copii, să le binecuvân
teze căsătoriile etc. 

Probabil, că Iezuiţii au remas în Caranse
beş până la anul 1699. Se pare că între anii 
1700—1725. un oare-care Caro/, preot mirean 
a fost paroch în Caransebeş, căci în matricúlele 
morţilor se zice: „în acest an (1726) a reposat 
în 29. Ianuariu Prea Cinstitul Domn Carol Petriner 
(preot mirean), odinioară paroch al acestui oraş. 

în anul 1725. primesc iar franciscanii con
ducerea parohiei. Ei îndată au început. clădirea 
bisericei de acum şi a claustrului de lângă bi
serică şi preşedenţi, mai târziu guardiani ai casei 
ordului, totodată parochi au fost: 

La 1725. Ambrosiu Posgai, (pe lângă el 2 
franciscani: Francisc Krobauer şi Saturn Fleischer.) 

') . . . locum desertum Schole papisţarum in civitate nostre Ka-
ransebisiensi in vicinitati domorum fldelium nostrorura prudentum et 
circumspectorum Ioannis Sutoriş et Georgy Zagoryan èxistentium . . . . 
(Vezi Pesty Frigyes Oklevéltar dipi. 244 . pag. 347). 

8 ) Azért kegyelmes vrunk mykoron mij pwnkeost vtàn vaio 
hettfeon az felliul megnevezet Eskolanak puzta helyenek zynire men-
theonk volna te felseged paranchiolattya zerént, • hogy. fyat Layost 
Awagy keppebely Emberet be vynneoyeok; és Statiialnok, Akkoron 
Ohabon Mihal hyteos polgâr Ieowe a Sebesy feo Byro keppeben es 
az Tanach keppeben es ellenes monda etc . . . . (Vezi Oklevéltar 
pag- 348). , , • • ; ; 

La 1727. Magnus Dinzenhoffer(pe lângă el 
Francisc Krobauer, Saturn Fleischer şi Gaspar 
Mazolt). 

De la 1728—£9. Francisc Grabauer (pa lângă 
el 5 monachi). 

1730—1734 Iosef Marinovich (şi afară de 
el încă 7 monachi). 

1735—1737. Ivo Lustig (şi 6 monachi). 
1738 ' )— 1740. Nicolâus 'Schredel] (cu 3 mo

nachi pe lângă el până la 12. Martie. Atunci 
fug la Ruşava şi remân acolo până în 4 Iuniu 
1741 ; când mai mulţi se re'ntorc. 

1741. Iacob Lier (şi 5 monachi). 
1742. Nicolau Schredel si 6 monachi. Ei în-

temeiază noviciat şi teologie. 
1743—1744. Laurenţiu Fichtner (şi 5 mo

nachi). 
1745—1748. Victor leng (şi 7, monachi). 
1749. Bonaventura Lenkh (şi 6 monachi). 
1750—1751. Laurenţiu Fichtner (si 6 mo

nachi). 
1752—1758. Victor leng (până la 1754 cu 

6 monachi, apoi cu opt). 
1859—-«4775. Bonaventura Lenkh (până la 

1770 cu 11 monachi, apoi cu doisprezece şi încă 
30 de noviţi), , ; 

1776—1779. Simon Wiuh Ier {CM 14.1a 1779. 1 

cu 18 monachi). ' ' ' 
1780—1786. Deodat Winklcr ( cu . . l . ^ niai 

apoi cu 8 fraţi). ; ' ' . " r

t 

1787—1788. Laurenţiu Fritsch (cu 5 fraţi). 
în 1787. la ordinul împeratului losif IL 

mănăstirea se disoalvă ; însă 5 monachi mai 
remân până la răsmiriţa cea cu Turcii, adecă 
remân până la 1788. 14. Septembre. Atunci ei 
fug; claustrul devine pradă, flăcărilor şi de aci 
înainte nu mai remane decât un preot pentru : 

a conduce parochia. 
Din luna lui Iuliu 1789. până în Decembre 

1795. parochia se administrează prin franciscanul 
Laurenţiu Fritsch, deja amintit. . 

Va urma) . 

V a r i e t ă ţ i 
Parastas pentru regina Elizabeta. Joi în 

6/19 1. c. Ia oarele 9 a. m. s'a ţinut în biserica cate
drală din loc parastas pentru reposata regină Elisabeta. 
Au participat elevii dela institutele noastre, dela şcoa-
lele elementare şi civile din loc cu profesorii lor pre
cum şi alt public. 1 

') La anul 1738 când s'a spart oraşul — după cum am 
spus la locul seu •— şi claustrul franciscanilor a fost devastat într'un 
mod barbar. Epistoalele baronului Ţonssaint ne spun, că armata 
imperială venind de la Dunăre şi tăbărînd la 29. Iuniu 1738. lângă 
Caransebeş, a aflat cetatea părăsită, casele demolate, biserica fran
ciscanilor a -fogt ruinată, icoanele sfinte şi altarele au fost pustiite, 
cadavrele djn.-cripte "aruncate afară — , triste urme ale crudelităţii 
omenesci. (Vezi Pesty Frigyes tom. I. pag. 198). 
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Mulţămită publica. ..Şcoala confesionala gr. 
or. română, din tractul Buziaşului poate fii mândră, 
că are un bărbat distins, care cunoscând starea mate
rială a credincioşilor din tractul sus numit, a binevoit 
••— la iniţiativa Prea On. Domn Protopresbiter loan 
P e p a — a dona cărţi şcolare în valoare de una sută 
de coroane, cu scopul de a se distribui între copiii 
lipsit demijloace materiale din acest tract. Acest băr
bat distins este vrednicul şi mărinimosul domn Ema
nau Ungurean advocat în Timişoara. Subscrişii folo-
sindu-se de aceasta ocasiune bună şi marinimositate 
nobilă am primit cărţi şcolare spre distribuire între 
16 prunci. Deci pe aceasta cale venim a aduce fer-
bintele noastre mulţâmite pentru mărinimositatea nobilă 
manifestată de vredicul advocat român dl E. Ungurean 
din Timişoare faţă de şcoalele noastre coufesionale, 
rugând pe atotputernicul Dumnezeu, ca sâ-i lungească 
şirul anilor spre fala şcoalei române. Sacoşul-turcesc 
în 3 Noembre 1903. loan Barbosn preot şi preşedintele 
comitet, par. loan Folea învăţătoriu şi notar comitet 
paroh. 

Redacţional. Suntem rugaţi a publica: Reuni
unea învăţătorilor poporali dela şcoalele comunale şi 
de'.«stat din comitatul Caraş-Severin în adunarea sa 
generală ţinută în anul acesta în Bocşa-montană a ales 
de redactor al revistei „Nepoktatâs" pe dl Rudolf 
Chalnpha, actuar la inspectoratul reg. de scoale din 
Lugoj. . 

l*"Avis. Pentru a doaua oară rog pe toţi fraţii preoţi 
cari au primit dela subscrisul „Amvonul" tomul I , să 
binevoească a-mi trimite fără amânare preţul cărţi i : 
3 cor. plus 30 fii. porto, spre a putea si eu achita 
spesele de tipariu. I. Nicorescu. 

Anunţ literar. Voind a tipări din scrierile mele 
volumul al Il-Iea de „Novele şi Schiţe", care va fi cam 
de 18—20 coaie tipărite şi va costa 2 coroane (3 franci), 
aduc aceasta la cunoscinţa On. Public rugându-I să 
binevoească a le abona cu grăbire, ca să rnâ pot orienta 
referitor la numărul esemplarelor tipărinde. Tot odată 
accentuez, că neîncurgând abonaţi de ajuns, nu le pot 
tipări, iar cei ce vor fi abonyţi îşi vor reprimi banii 
plătiţi, de nu s'or învoi să primească în locul lor voi. 
I. al scrierei mele „Novele şi Schiţe", ori poveştile 
„Dela Moară." — Aceasta rog a mi-se şi comunica 
pe cuponul asignaţiunei. Abonamentele se fac numai 
la autorul loan Pop Retegannl în Retteg (Transilvania). 

„Pentru Mănăstirea din Valea Godinova" 
au mai contribuit din Vasiqva George Drăgălina şi 
Mitru Oancea 14 cor. 55 fii. Din Rafna dela Sânta 
biserică : 8 cor. 91 fii. Din Barbos: Mult St. Domn Nico-
lae Popoviciu, învăţătoriu 20 cor., Trifu Despen, 10 
cor. Din Biniş : Martin Stepân, epitrop 10 cor., Ana 
Stan 10 cor. Din Valea-mare : Vasilie Breban, 10 cor., 
Eva Imbri 5 cor. Tot în Bărbos prin stăruita Domnului 
învăţătoriu, s'au mai colectat dela mai mulţi credin
cioşi 18 coroane. Fie şi aceasta jertfă bine primită 
înaintea lui Dumnezeu ; iar pe binefăcători sâ-i pomenea
scă Dumnezeu în împărăţia Sa. Macarie Guşcă monah. 

Bibliografìe 
în editura Tipografiei şi Librăriei diocesane din 

Caransebeş a apărut : 
Calendariul Românului pe anul viseet dela? 

Cristos 1904. Anul al XVI-le. Preţul 25 cr. 
Cuprinsul: Cronologie pe anul 1904. Partea calendaris
tică cu poveţe economice, prevestirea timpului şi notiţe. 
Genealogia casei domnitoare austriace şi regenţii celor-
alalte state europene. Tabela taxelor de poştă şi t e l e 
graf. Scalele de timbre. Şematismul bisericii ortodox-
orientale române din Ungaria şi Transilvania şi spec. 
al diecesei Caransebeşului. Partea literară: Din ale 
neamului nostru (urmare din anul trecut). Vechea 
reşedinţă episcopească (cu ilustraţiune). Icoana făcă
toare de minuni (de V. A. Urechià). Zeno Mocsonyi 
de Foen (cu fotografie). Legenda pământului. Singura 
palmă. 0 Spovadă. Traian Doda 1822—1895 (cu foto
grafie). Comunitatea de avere (cu ilustraţiune). Ilie 
Curescu (cu fotografie). Granicerîul, dramă poporală 
în doaue acte. — Economie: Din legumârit (de Iosif 
Bălan). Sfaturi. Poesii. Trei colinzi. Epigrame. Felu
rimi: Anecdote, Cuvinte înţelepte, Cimilituri. Consem
narea târgurilor din Ungaria şi Ardeal. Anunţe. 

* 
P. M. Liuba : Gramatica română pentru şcoalele 

poporale. Partea I. „Etimologia". Editura librăriei 
Ciurcu, Braşov. Preţul 40 fii. 

* 

în editura institutului tipografic şi librăriei „Ideal" 
îii Hunedoara, au apărut 3 călindare nouă pe anUl 1904 : 

Călindarul „Bunul Econom" 15 cr. 
Călindarul „Ţeranului" 20 cr. 
Călindarul „ Sfintei Treimi" 30 cr. 

* 
Calendariu practic pe anul 1904, Lugoş, Tipo

grafia Ioan Virânyi. Preţul 50 fii. 
* 

în editura Librăriei Ciurcu din Braşov au apărut 
din comediile lui T. Alexi : Apă rece, glumă într'Un 
act, 30 fii. Bicicleta la mahala, comedie în 3 acte, 50 fii. 
împletesce — despletesce, comedie într'un act, 30 fii. 
Nici minte, nici noroc, comedie într'un act, 30 fii. Otilia 
sa, comedie într'un act, 30 fii. Plevna, dramă în 5 acte, 
1 cor. Pur şi Simplu, comedie într'un act, 30 fii. 
Săricică, comedie într'un act, 30 fii. Slavă Domnului, 
•masa e pusă, comedie într'un act, 30 fii. Tot găina 
cântă, comedie într'un act, 30 fii. Vistavoiul Marcu, 
Comedie în 3 acte, 60 fii. Viţelul de aur, comedie în 
3 acte, 70 fileri. 

* 
Făt-Frumos în grădina sfintei Vineri. Feerie 

în 3 tablouri de Constantin Berariu. Editura societăţii 
academice „Junimea" în Cernăuţi. Suceava, 1903. 
Tipografia societăţii „Şcoala româna". 

P r o v o c a r e 
Pe basa decisului adunării generale estraord. 

ţrhută în 12 Iuliu a. c. „Reuniunea de consum ca 
societate pe acţii în Marga" se va licvida; deci se 
provoacă toţi creditorii a-şi Insinua în scris sau verbal 
pretesiunea lor în termin de 6 luni dela datul de sus, 
Dlui Romul Raca preot în Bouţarul inf. 
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Concurs 
Pe basa ordinaţiunii Prea Sânţiei Sale Domnului 

Episcop diecesan ddto 24 Iunie a. c. Nr. 2769 Şc. ex 
1903 se escrie, concurs pentru ocuparea definitivă a 
postului înveţătoresc la şcoala confesională gr. or. 
rom. din Iersig, cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecesană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 
1. în bani gata 432 cor. 
2. Pentru 7 HI. grâu în natură, preţuit cu 56 cor. 
3. Pentru 7 HI. cucuruz în natură, preţuit cu 40 cor. 
4. Doaue jugere de păment cu un venit de 40 cor. 
5. Va jugere de grădină (intravilan) preţuit cu 32 cor. 
6. Pentru scripturisticâ 8 cor. 
7. Pentru participarea la conferinţele şi adunarea 

generală a Reuniunii învăţătorilor 20 cor. 
8. Lemne pentru înveţătoriu 26 cor. 
9. La îmormentări unde va fi poftit 1 cor. 

10. Pentru cortel până la zidirea locuinţei înve-
ţătoresci comuna se deobligă a plăti în tot anul 
suma de 40 cor. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt îndatoraţi 
a-şi trimite recursele lor adjustate conform normelor 
din vigoare Prea Onoratului Oficiu pr'otopresbiteral 
tractual în Bocşa-Montană. 

Peutru serviciile prestate în alte comune, comuna 
bisericească nu acoardă nici un fel de emolument. 

Concurenţii vor avea să se presinte' în vre-o 
Duminecă sau serbătoare în sf. biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi tipic, avend alesul 
înveţătoriu a purta scripturisticâ comitetului şi sino
dului parohial. 

Iersig, în 7/20 Septemvre 1903. 3—3 [61] 

Trifon Popoviciu m. p. Dr. Iacob Pârneu m. p. 
preş. corn. par. not. ad hoc. 

în conţelegere cu mine: Macsim Popoviciu m. p. 
protopresbiter tractual. 

I 2 s T X T 3 ^ E ! 

• — S I N G E R 
ţ pentru 

• maşine de cusut 
în urma renumelui, ce şi l'a câştigat fabrica în lumea întreagă prin lucru conscienţios 

I în curs de 50 de ani, a devenit garanţie pentru material escelent şi pentru construc- H 

ţiune de model. Aceasta e causa, pentru-ce alţi fabricanţi şi neguţători încearcă să H 

vindă maşine de cusut sub numirea introdusă prin noi, precum d. e. » Central Bobbin«, H 

I ba chiar sub numele »Singer«. 

însă nu trebue să ne lăsăm a fi seduşi, ci atunci, când cumpărăm o maşină 

de cusut să întrebăm totdeuna, că oare maşina este de la firma noastră sau ba şi 

| să nu fim îndestuliţi cu răspunsuri seducătoare. 

I 
I 

S I N G E R Co. 
l^Esişin.e d.e c"u.s"u.t, societate p e acţii . 
T e m e s v â r , cetate, Strada Hunyadi Nr. 10. 
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